

## KIADÓ HIVATAL:

Szikes Antalkönyvnyomdája, hova az előfizetés pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyitott évi-ben egy or közlési díja 10 kr. Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

## SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.  
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

## ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr  
Félévre . . . 2 frt 50 kr  
Negyedévre 1 frt 25 kr

## SZERKESZTŐSEG.

Beliczey-ut, 15. szám  
hova a lap szellemi kr  
szét illető közlemények  
küldendők.

Kéziratok nem  
adatok vissza.

## A helybeli polgári leányiskolának a város általi segítése.

A megye közigazgatási bizottsága, hivatkozva az 1868. XXXVIII. trvczikk 59. §-ára. főhívást intézett Szarvas városához, hogy felsőbb népiskola létesítéséről s fentartásáról gondoskodjék.

Ez ügyben véleményadásra szakbizottságot küldött ki a képviselő testület.

Ezen szakbizottság tekintetbe véve a szomszédos községeknek ez idejű fejlődését, kultúr mozgalmát, ismerve az itteni népéletet, a felsőbb népiskola létesítését nem ajánlotta, mert oly halva született intézetnek ismeri a felső népiskolát, mely költséges évi befektetés daczára sem birna jövedel Szarvason

Hogy pedig a felső népiskola intézménye felől ilyen véleményt formált a bizottság, annak okai röviden a következők.

A szomszédos községek egyikében sem található virágzó állapotban levő felsőbb népiskolát. Vagy elutasították a községek ilyennek terhelő létesítését s fentartását, vagy a hol ilyet létesítettek, ott is beszüntették azt a tanulóhiánya vagy csekély száma miatt.

Ennek oka pedig megint abban keresendő, hogy azon szülői körök, melyek a gyermekeik tanításánál az elemi népiskola hat osztályával megelégszenek, sehogy se hajlandók 13 14 15 éves fiú- vagy leánygyermeküket a felső népiskola két-három tanfolyamába folytatólagosan járatni, miután a közoktatási törvény a felső népiskola látogatását úgy

sem mondja a tanulásra nézve kötelezőnek hanem önkéntesnek.

Igy tehát a felső népiskola létesítése esetén így állana a dolog. A törvény az elemi népiskola hat osztályát végzett tanulóit mondja a felső népiskolába felveendőeknek. A fiúk számára három, a leányok számára két tanfolyamra osztja be a törvény a felső népiskolát. Kifejlesztet esetén tehát legalább négy tanerőre, alkalmas épületre, annak czélszerű berendezésére, fölszerelésére s évi fentartására lenne okvetlenül szükség, mi legalább 4 ezer forint évi kiadást venne igénybe. E mellett a felső népiskola törvényben megszabott tantárgyai kevés eltéréssel csaknem mind azok, melyeket a polgári iskola I. II. III. és a gymnasium alsó osztályaiban tanítunk. Előre láthatólag tehát a szülő, kinek helyzete megengedi, hogy gyermekeit a mindennapi népiskolázás után tovább is taníthatja az beadja fiú-gyermekeit a helybeli gymnasiumba, vagy leányát a magántársulati polgári iskolába, hol ha arra érdemes tovább is folytathatja tanulmányait. Kinek pedig helyzete vagy élet nézete ezt meg nem engedi, vagy nem javallja, az megelégszik a most is hiányosan látogatott ismétlődő iskolai vagy ipariskolai oktatással s nem fogja annak hiányát érezni, hogy úgy is jókor valamely gyakorlati pályára utalt gyermeke a felsőbb népiskolát sohse látogatta.

Ezért aztán a véleményes jelentés tételére kiküldött bizottság legjobb meggyőződése szerint abban állapodott meg, hogy Szarvas képviselő testületének azt ajánlja, mikép a felső népiskola költséges létesítését ejtse el,

de hozza meg a negyven év óta magánosok által nagy költségekkel fentartott polgári leányiskolának azt a rég megérdemelt áldozatot, hogy ezt évi 1000—1200 forinttal segítse oly kikötéssel, hogy a polgári iskola I. II. osztályai bővítsenek, alkalmas tanerőkkel ellátva oly helyzetbe hozassanak, hogy méltányosan lejjebb szállított s részben elengedhető tandíj mellett mind azon szarvasi családok leánykái oda bejárhassanak, kik ma leginkább a terhes évi díj miatt a jobb iskola látogatásáról lemondani kénytelenek.

A bizottság ezen véleményes jelentését a képviselő testület októberi közgyűlésén elfogadta s az évi segélyt 1000 forintban megállapítván, megszavazni is hajlandó volt, de a jelenlevők számbeli elégtelensége miatt végérvényesen ekkor nem dönthetett. A közművelődés érdekében vállalt ezen újabb megterhelhetet feletti végleges szavazásra f. év. november 21-re kérte egybe a város érdemes előljárósa a képviselő testületet.

A közgyűlés egybegyűlt, de jegyzőkönyv olvasás s apróbb felmerülő kérdések annyira elvevék az időt, hogy mire e közérdekű tárgyra került a sor, a képviselő részint elosztott részint tájékozatlanságában annyira tartózkodó s részben ellenszenves állást foglalt el, hogy a polgári leányiskola évi segítése felett végérvényes megállapodásra jutni ezúttal sem lehetett. További érteletetés céljából az ügy feletti határozat újabb harmincz napra elhalasztatott.

Harmincz napi gondolkodási időt nyertünk tehát az ügy hátrányára. Senki se

## TÁRZA.

## BOLOND CZIGÁNY.

*Bolond cigány! ne sirjon a hurod,  
Nem kesergő szeretőnek húzod.  
Csuda-e, hogy ily erős bortul  
Az embernek a könye kicsordul.*

*A világon egy volt csak szép nőta,  
Egyszer nekem egy leány danolta.  
Ugy kezdte, hogy: Hű az én szerelmem...  
Ezt a nótát el sok' se felejttem.*

*De megállj csak, — egy kérésem volna:  
Holnap lesz a bíró lakodalma;  
Ha majd járják a menyasszony tánczot  
Ezt a nótát, ezt műzsikáljátok.*

Paral Bertalan.

## Leánytréfa.

Mind a heten abban állapodtak meg, hogy vasárnap délután Vilmáknál fognak találkozni.

S vasárnap délután éppen olyan szobában ülő idő volt.

A hó nagy, köver helyekben hullott alá, s az udvariatlan szél hol jobbról, hol balról csapta az ember arcába vagy egyenest a szemé közé, hogy csak úgy törülhető belé.

Csak hatan voltak, mivel a hetedik, a kedves Juliska, váratlanul Budapestre utazott — nagyménje halálos ágyához.

A tisztas matróna fölöttébb szerette Juliskáját, s utolsó perceiben még egy izben látni ohajtotta, hogy áldásával együtt egész vagyonát reá hagyja.

A szép fiatal leányok csintalanok voltak most is, mint olyankor rendszeren, midőn magukra vannak.

Mikor kedvükre kicsévették magokat, s meghányták-vetették kedvelt női heti lapjukban folyó elbeszélés hősnéjé a sorsát, tréfa tréfát követett.

Rózsás kedvük sugarai bearayozták a kis szobát.

Vidám gondtalanság ült az úde arcokon, az ifjúkor derült önbizalma sugárzott a gyönyörű szemekből.

Minden nevetett és ragyogott idebenn — a bájló tavaszi virágok mosolyától, míg odakünn zugott a téli fűrészt.

Vilma kifogyhatatlan volt a sikerült tréfákban. Ma különösen elemében érezte magát. Vig és pajkos volt egészen a megbomlásig.

Csak a jó isten tudná elmondani, hogymi mindent ki nem gondolt s tétetett meg kedves leány társaival.

Egyszer mi nem ütött a fejébe.

— Kártyázzunk, — szólította fel barátinőt.

Örömet ráálltak.

Az ő aranyos jó kedvéért mindent megtettek. Nagyon szerették Vilmát.

— De a ki nem nyer semmit sem, — jelentette ki Vilma szándékát, s hol egyikre, hol másikra hunyorított félszemével — annak majd én adok valamit.

— De mit? — kíváncsiskodott a szőke haju Paula.

— Majd meglátjátok. . . De aztán el kell, hogy fogadjátok.

— El, el, — hagyták rá a leányok nevetve.

Előre sejtették, hogy Vilma megint meg akar valakit tréfálni közüllök, s már titokban örültek, hogy mennyit fognak majd kacagani hunczut ötletén.

El kezdtek kártyázni, s hogy hogy nem, (Vilma a megmondhatója!) Piroška csak nem tudott nyerni. Folyton folyvást veszített. A játék végével nem volt semmije sem.

Hogy neked is legyen valamid, — szólott Vilma hamiskásan mosolyogva, — majd azt adok ön.

Azzal tettetett komolysággal hátrakötötte Piroška kezét egy kis kendővel, meggyújtotta a gyertyát és fehér, finom ujjai közé egy festékdarabocskát fogva megmolegította a gyertya lángja fölött, azután — a leányok élénk figyelme és kacagása közepett — helyre kis bajuszt festett a vesztés leány piros ajka fölé.

Volt helyeslés, biztatás, nevetés a többi leány részéről. Nem fogytak ki a megjegyzésekből.

— Most szakasztott a kis főhadnagy vagy Neki

mondhatja, hogy megfontolatlanul haladnánk közügyeink intézésénél. Kár, hogy e megfontolás sokszor úgy fest, mintha félnék késlekedés lenne. Legalább ez egyszer sajnálnunk kell, hogy részint egyes képviselő uraknak közcélú áldozatoktól való vonakodása, részint egyesek közönyösségből eredő távolmaradása ez ügyet elejtette, melynek méltányos elintézése az évek óta önerején fenálló, de fejlődésében s életműködésében szegénysége által megakasztott polgári leányiskolánk sorsán nagyot lendíteni lenne hivatva.

Ezek dacára szeretem hinni, hogy a következő képviselői közgyűlésen oly számban, oly lelkes hangulatban s oly erős meggyőződésben fogunk találkozni, mint a hogy azt a köznevelés ez ügye valóban megérdemli. Szeretem hinni, hogy a dolgról kellőleg ma sem tájékozott képviselő urak a jövő képviselői közgyűlésig behatóbban foglalkozván ez ügygyel, lelkiismeretük megnyugtatóra megalkotják arról előzékeny jó véleményüket. Szeretem hinni, hogy ha a szomszédos Mező-Túr, Gyula, Orosháza, B-Csaba a polgári iskola életrevalóságáról és társadalmi szükségességéről meggyőződve nem vonakodtak azok létesítésére meghozni a kellő áldozatot, Szarvas képviselő testülete sem fogja megvonni a kultur alapból céljának megfelelő módon kieszközölhető évi segélyt oly intézettől, mely negyven év óta egyes családok nagy évi megadóztatása mellett fentartva oly tanítási s nevelési szolgáltatásokat teljesített az ifju nemzedékkel szemben, melyet pénzzel felbecsülni se nem illő, se nem lehetséges. Szeretem hinni, hogy nem zárkozhatunk el mi se szarvasiak korunk tanúságos intelmei és sürgős követelményei elől s nem feledkezhetünk meg arról, hogy azé a jövő, ki az ifju nemzedék alapos értelmi és erkölcsi művelése érdekében kötelességét megérti s hiven teljesíti.

Ha erős meggyőződésem ezen nyílt és őszinte kifejezése hasonló meggyőződésre hangol, vagy csak gondolkodóba ejt is másokat; akkor soraim megérdemelték a nyomdafestéket.

BENKA GYULA.

is ilyen kis bajsa van. Jer ide, hadd pödörjem ki. Hadd csokoljalak meg bajszos anyalam.  
Piroska egészen a füleig olpirult, mindamellott olyan boldognak érezte magát.  
Később sokszor gondolt vissza erre a vidáman eltöltött, téli vasárnap délutánra, s mindig eszébe jutott az ő bajszos volta.  
Most már valódi bajsa van, ha nem is neki de a csinos férjének a ki bajszostul az övé.  
Valahányszor most férje bajszának selymes szála keskeny metszött, picziny ajkait érintik, pedig beh sokszor érintik, beh édeseket czuppantva érintik, mindig lelke elé tódulnak fiatal évoik hajnalálmai verőfényes tavaszának örökké derült, örökké vidám nappjai, azok a napok, a melyek elmúltak mindonkorra...  
Oh égi álmok, gyönyörű valóra vált tündér roge!

### Az anyaiszív.

— Legenda —

Volt egyszer egy deli legény, a ki csodálatos szépségű leányt szeretett. A leány azonban hiú, kegyetlen és szívtelen volt. Egy boszorkány azt jósolta neki egy izben, hogy örökké ifju és szép marad, sőt százszorta szebb lesz, ha az őt szerető legény édes anyjának a szívére a tulipános ládába zárhatja.  
Egyszer így szólt a legényhez:  
— Menj, öld meg az anyádat, tépd ki a szívet és hozd el nekem.  
A legény irtózáttal tekintett rá és menekült előle.

## A szarvasi társaskör

Budapest, november 24.

A „Szarvasi Lapok“ ez évi 46-ik számában Benka Gyula főgymnásiumi igazgató úr lelkes felhívását olvastam, mely Szarvas művelt lelkű lakosságát a szarvasi társaskör megalakítására, meleg szavakkal, az ügyhöz méltó lelkesedéssel hívja fel.

Üdvözlöm ezt a nemes, szép eszmét, mely ha megvalósul Szarvas társadalmi életében minden jónak, nemesnek és szépnek faktorává lesz.

Mert a szarvasi társadalom ereje koncentrálna bizonyára mindazt megvalósíthatja a mit a felhívás az egyesület céljául kiűzött. S a társadalomban élő emberek csak úgy értékesíthetik a bennük rejlő képességet, ha széper, jóert és nemesert hevülő érzéseiket, ha czéltudatosan tömörülnek azoknak az eszméknek szolgálatában, a melyek a társadalmi életet mozgatják. Ha nincs a mi életre, mozgásra, tevékenységre hívja fel az erőket a társadalom a benne élő embereknek nem nyújthat semmit, a társadalmi élet coolueziakra képtelen, és az a pangás, mely különösen a vidéki társadalmat tétlenségre kényszeríti, a társadalomban élő emberekre is rásüti a tétlenségnek az élet nélkül való életnek bélyegét.

Bizonyára mindenki örömmel olvasta a felhívást a melynek hiszem, hogy lesz eredménye. És meg fog alakulni a szarvasi társaskör, tagjai vállvetve igyekeznek majd az egyesület virágzását előmozdítani. A szarvasi társadalom asszonyai, leányai, az ifjuság meg a férfiak vénebbjei, a szarvasi társaskör acyise alatt a művészeti közművelődési és jótékony-sági célok érdekében élénkké fogják tenni a szarvasi társadalmi életet.

Hiszen azok a vállalkozások a melyek eddig is egyszer-egyszer összehozták a szarvasi társadalom színét, javát akár a színházban, akár a gymnázium disztermében élénk tanu bizonyosságai, annak, hogy a szarvasi társadalom méltányolja, érdeme szerint becsüli ezeket a vállalkozásokat s hogy bizony sok olyan erő van, a mely hivatottságánál fogva — igazi mű élvezetet képes szerezni.

De a mint a felhívásból kitetszik a szarvasi társaskör nem csak a társadalmi élet élénkítése céljából alakulna meg de ez-

zel szerencsés kapcsolatban áll egy másik bevallott célja is a jótékony-ság.

Tehát nemcsak zajos multságokat és élvezetes estéket rendez majd a társaskör — de jótékony-ságot is akar gyakorolni, a szegényeket, a segélyre szorulókat segélyezni, Szarvasnak számos, eddig mostoha elbánásban részesített, jótékony egyesületeit, törekvéseiben támogatni. Nos hát ezt a czélt megvalósítani kötelessége a szarvasi társadalomnak.

Csak egyet még! Én hiszem, hogy a szarvasi társaskör meg fog alakulni, hogy tagjai vállvetve igyekeznek majd a társaskör céljait megvalósítani. De a lelkesedés melylyel a zászlót lobogtatni fogják ne legyen szalmaláng.

Az az ember, a ki a lelkes felhívást kibocsájtotta s a kinek Szarvas társadalma már sokat, nagyon sokat köszönhet, elég biztosíték arra, hogy itt komoly vállalkozásról van szó, mely nem időre órára van szánva. Legyen is hát a lelkesedés egyik mozgó erője ennek a vállalkozásnak, mely az erőnek állandóságot ad és legyen állandó az erő mely a társaskör céljainak megvalósítására törekszik.

SÁRKÁNY BÉLA.

### A t. közgyűlésből.

Folyó hó 21-én tartott képviselői közgyűlés szokásához hiven megint azt határozta, hogy 30 nap mulva fog határozni és nagyon valószínű, harmincz nap mulva azt fogja határozni, hogy tizenöt nap mulva fog határozni.

Hiába ez már nálunk így szokás, a t. város atyák csak olyankor jelennek meg a közgyűlésen ha választás van kilátásba helyezve, akkor is csak úgy, ha a megválasztandó bejárja őket, hogy nálunk a közügyeket nem igen szokták tekintetbe venni a t. város atyák, bizonyítja az is, miszerint a jelenlegi közgyűlés tárgysorozatába felvett kilencz pont közül csak kettőt tudott érdemileg elintézni, a többi tárgyakat vissza kellett, egy harmincz nap mulva tartandó közgyűlés elé utalni, pedig a tárgysorozat között különösen a társadalmi polgári leányiskola segélyezése megérdemelte volna azt, hogy a képviselő testület, — hanem is teljes számban, de legalább határozat képes számban jelenjen meg.

\* \* \*

A képviselői közgyűlés lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Práznovszky Ferencz járási szolgabíró az elnöki széket elfoglalván, a jelenlevőket üdvözlővén a gyűlést megnyitja; ez után kijelenti, hogy az üresedésben levő irnoki állás betöltendő, mire a képviselő a pályázók közül Petricz Józsefet egyhangulag irnoknak megválasztotta.

Ezután Melis György bíró átvéven az elnöki széket, de miután a t. városatyák nem voltak határozott képes számban, tehát a polgári leányiskola segélyezése, és az ezredéves kiállítás segélyezése egy 30 nap mulva tartandó képviselői ülés tárgyai közé utaltattott.

Nagyobb vitát az első jegyző azon kérélmel keltette, hogy Kelendy Géza birtok nyilvántartó irnokot az ő irodájába helyezze át a képviselő testület, a képviselő testület ebben az ügyben érdemlegesen nem határozott, hanem utasította a tanácsot, hogy a maga kebelében intézze el ezen ügyet s tegyen a képviselő testületnek erről legközelebb je-

De visszavért másnap és a leány ismét így szólt:

— Menj, öld meg anyádat, tépd ki a szívet és hozd el nekem, hogy örökké szerethessék és szép és fiatal maradhassak mindörökké.

— Ne kívánj tőlem ily iszonyú dolgot, — könyörgött a legény.

De a leány megcsókolta és minden csók után édes hangon kérte:

— Tedd meg értem!

A legény azonban ismét kiszakította magát az ölelő karok közül és elrohant.

Másnap csak visszavért megint s a lány ujra így szólt:

— Menj, öld meg az anyádat, tépd ki a szívet, hogy örökké boldog, szép és fiatal maradhassak, hogy tied lehessenek mind örökké!

— Hagyj el...

— Ha nem teszed meg te, majd megteszi más, ki jobban fog szeretni, s a ki jobban fog engem megérdemelni.

— Azzal a leány otthagya a fakópnél.

A legény kétségbeeseten kóborolt egész napon át, iszonyú küzdelmet folytatva önmagával.

Mikor bealkonyodott, hazament és úgy tett, mint a lány neki mondta...

Midőn a sötétségben a leányhoz futott a zsákmányt — megbotlott és elesett.

A mint fájdalommal és nehézkesen föltápázkodott, megszólalt, a véres anyai szívet, az ő jóságos, a sggódo hangján:

— Nagyon megütötöd magadat, édes fiam?

Elhatározottat, továbbá Dolesch Vincze volt városi kertész perbefogatása.

A községi irnokok azon kérelmét, hogy az összeírásért nekik külön napidij adassék, elutasítottatott.

A szokásos előjárói jelentések megtétele után, a közgyűlés véget ért.

### Kereskedőink mozgalma.

Folyó hó 18-án, mult vasárnap a „Bárány” vendéglő termében kereskedőink közgyűlést tartottak.

A szép számmal megjelent kereskedőket Waldner Ignác elnök üdvözölte és a gyűlést megnyitottan nyilvánította, mire a b. jegyző felolvasta a miniszterhez küldendő memorándum szövegét, melyet a közgyűlés egész terjedelmében elfogadott.

A közgyűlés egy bizottságot küldött ki a maga kebeléből, hogy a már kész memorandumot a miniszternek át nyujtsa, egyben utasította a bizottságot, hogy Haviár Dani országgyűlési képviselőnket kérje meg, miszerint a kereskedők ezen mozgalmát nagybecsű figyelmére méltassa, és a bizottságot a miniszterhez bevezetni kegyeskedjék.

Mint halljuk a kiküldött bizottság tisztelt Haviár Dani országgyűlési képviselőnk-nél ki megígérte, hogy a bizottságot a miniszterhez bevezeti és tőle telhetőleg előmozdítani igyekszik a szarvasi kereskedők jogos kívánságát.

Alább közöljük a szarvasi kereskedők memorándumát a mint következők:

Nagyméltóságú Miniszter úr!  
Kegyelmes urunk!

Köztudomású az 1893—1894-ik évi általános ínség, mely az egész alföldön, de különösen Békés megyében uralkodik s mit főleg a kedvezőtlen időjárás folytán úgy a gazdák, mint ebből folyólag az iparos és kereskedők szenvednek.

Ezen főindokból tisztelettel alulírott szarvasi kereskedők, kik a kedvezőtlen gazdasági viszonyok folytán beállott általános fizetési pangás által a legérzékenyebben sújtva vagyunk, mit leginkább a kereskedők között országsszerte de különösen nálunk beállott gyakori fizetési képtelenségek is igazolnak, úgy hogy nem vagyunk képesek, a reánk tulságosan kirótt és az fizetési forgalom — illetve jövedelemmel arányban nem álló III-ad osztályú kereseti adó terheit viselni, — kénytelenek vagyunk Nagyméltóságodhoz azon alázatos kérelemmel járulni, miszerint figyelemmel a fent kifejtett és alant előterjesztett indokainkra, az 1894-ik, illetőleg minthogy fentebb jelzett kedvezőtlen viszonyok a következő 1895-ik évre is kihatnak, az 1894—95-ik évekre reánk súlyosan és elviselhetetlenül nehezűdő III-ad osztályú kereseti adóinknak 50%-ra való lezállítását elrendelni kegyeskedjék, mert még az esetben is, ha kérelmünk teljesítették, akkor sem lennénk arányban a III-ad osztályú kereseti adó alá tartozó egyéb adófizető polgártársainkkal.

Alázatos kérelmünk támogatásul bátorodunk Nagyméltóságod figyelmét azon szabálytalan eljárásra is felhívni, mely már az 1893-ik évi adó kivételével alkalmazásával használtatott; mert az adókivétel reánk aránytalan magas mérvben és mindennek dacára nem általánosságban, hanem mindon egyes árúcikk után külön-külön rovatott ki, a mi sem nem jogos, sem nem igazságos, annál kevésbé méltányos.

Ezen sérelmes eljárás tekintetében már az 1893-ik évi kivétel alkalmával is felszólaltunk, de a kiküldött pénzügyi tisztviselő, a helyett, hogy sérelmeinket figyelembe vette volna, azzal utasított el, hogy ha a kivétel nincs tetszésünkre, jogunkban áll üzleteinket bezárni. Egyben bátorodunk Nagyméltóságod figyelmét azon visszás állapotra is felhívni, hogy az 1893-iki adókivétel bizottságban a kereskedelem és ipar képviselői mint szakemberek teljesen mellőzve lettek.

Azon reményben, hogy Nagyméltóságod ezen méltányos kérelmünket vizsgálat tárgyává teendő és meggyőződésünk alapos és jogos voltáról, ezúttal alázattal alulírottakat is azon kedvezményben részesíti

minőben hasonló körülmények között a I-od osztályú jövedelmi adó alá eső földbirtokosok részesülnek, — vagyunk kérelmünk ismétlése mellett

Nagyméltóságodnak.

Szarvas, 1894. évi November

Legalázatosabb szolgál:  
A szarvasi kereskedők.

## Ujdonságok.

**Iparhatósági tagok választása.** Az 1895. évre választandó iparhatósági megbízottak választása f. évi december hó 9-én d. e. 10 órakor fog megejteni a község házában, mely választásra az érdekeltek meghívottak. Szarvas november 22. 1894. Dancs Béla főjegyző.

**Kaszaió estélyek.** A Kaszinó választmánya f. hó 14-iki ülésén elhatározta, a társas szellem életkítése céljából e télen is rendez estélyeket. Tervbe vette, hogy ez estélyek ne csak az anyagiak, de szellemiek terén is művelt közönségünknek megfelelő szórakozást nyujtsanak s ezért ének, szavaltat-zene és más hasonló productiókat szándékozik a programba felvenni. Az estélyek házi, családias jellegét megőrizni óhajtván, a egyszerűséget, kedélyességet és olesóságot akarja azokon érvényesíteni. Estély minden hónapban lesz. Részvételi díj: személyenként 50 kr, családoknak 1 ft 50 kr. — Kezdetük mindig este 8 órakor társasvacsorával. Részvételnek ez estélyeken a kaszinói tagok, családtagjaik valamint azok ismerősei. Az első estély f. évi december 1-én szombaton lesz. Külön meghívók nem lesznek.

**A békés szent andrási takarékpénztár igazgatósága** f. hó 18-án tartott ülésén a lemondás folytán üresedésben lévő főkönyvelői állásra Nagy Lászlót, az országos központi takarékpénztár hivatalnokát választotta meg egyelőre egy évre, de remélhető, hogy a megválasztottnak bizonyítványai s egyéb okmányai által tanúsított kitűnő szakképzettsége, megbízhatósága s lelkiismeretes munkássága oly hivatalnokot adnak az intézetnek, kiknek véglegesítését az intézet igazgatósága a legnagyobb örömmel fogja eszközözni. Úgy az intézetnek, mint a megválasztott hivatalnoknak öszintén kívánjuk, hogy kölcsönös megerőltetéssel legyenek a jövőben egymás iránt.

**Kötőkék.** A helybeli társ. polg. leányiskola helyiségében megkezdődtek ismét a szombat esténként tartatni szokott kötőkék. Tegnap este volt a harmadik, melyről jövő számunkban referálunk. Az előbbi kettő még mögötte maradt a tavalyiaknak népszerűség, de nem kedélyesség tekintetében, a minnek egyszerű oka, hogy közönségünk is lassan melegszik neki a szórakozásoknak. Pedig ám, aki kedvelője a fesztelen, nem zajos, családi jellegű társas összejöveteleknek, annak jusson eszébe szombat este a kötőke. (Bizonyosan eszébe fog jutni a nóta is: „Bárcsak mindög szombat este volna.”) Hisszük is, hogy Lukcs Ilon és Mihály Melán k. a-nak kik ez évben is magukra vállalták azt a nem könnyű feladatot, hogy gondoskodnak a szórakozni szerető közönségnek nemcsak anyagi, de szellemi szükségéről is, sikertől fog az érdeklődést annyira felkelteni, hogy a helyiségek ismét szűköknek bizonyulnak.

**Ovodai gyűlés.** Az ovodai felügyelő-bizottság egy hete tartott ülésében Lászlóffy Róza k. a. tette le az esküt. — Jelentette azon felül az elnök, hogy a II. ker. ovodában a dajka leköszönt, s hogy annak helye betöltendő. A bizottság a dajka behelyezését az elnökre s gondnokra bízta, miért is ezen állásra nálok, illetőleg a község házában a bírónál jelentkezhetni.

**Alakuló gyűlés.** A helybeli torna-egylet, mint már jeleztük, ma d. u. 3 órakor tartja alakuló gyűlését, miért is felkérhetnek az érdeklődők, hogy minél nagyobb számmal jelenjenek meg.

**Választás.** A községnél üresedésben volt irnoki állásra a képviselő testület folyó hó 21-én tartott közgyűlésen Petric Józsefet egyhangulag irnoknak választotta.

**Táncmulatság.** Folyó hó 25-én azaz ma vasárnap Weber József a „Bárány” vendéglőse polgári táncmulatságot rendez.

**Búval vegyül az élet.** Most a lakodalmak és vidám lakozások idején készült megtartani menyegzőjét egy Balczó nevű helybeli fiatal gazda is. — Már együtt is volt a délelőtti órákban a násznép egy része, már meg-meg szólalt a zingányok trombitája, és szives vendégszeretettel kínálta a

vendégeket a völegény édes anyja, midőn a kínálgatás közben egyszerre holtan rogyott össze.

— **Az első hó.** A lefolyt hét közepén jutott Szarvas a rák közzöntő tél első havához. De mennyire roális, mennyire költészet nélküli már a természet is! Nem lassan, méltóságteljesen alázállingó pelyhek estek, hanem a fárad rohamosságával siető, szinte esőbe átmenő eseppek, melyeknek nyomában nem fehér hólopel borul a járdákra [örömmre a cselédöknek], hanem iszapos luosok és sár. — Tanácsos a karczosról tartózkodni!

— **Buzi János** állatorvos városunk szülötte Mindazentre egyhangulag községi állatorvossá választott meg.

A magyar nemzet ezer éves története. Az egész ország iközvéleményének magaslatló nyilvánulása között, mely az Atheneum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet története” című tíz kötetes illusztrált nagy munka első füzetének megjelenése alkalmából a sajtóban és közbeszédben mindenfelé nyilvánult, ime az első füzetet nyomban követi a második füzét, mely folytatása Marczali Henrik „A vezérek kora” kötetének. Ezt a második füzetet különösen érdekessé teszi a legrégibb írott magyar történeti emlékeink egyik legbecsesebikének, a szent-galleni kódex egy lapjának színes könyvomban előállított hasonmása szövegolvasással, továbbá a magyar nemzeti muzeumban őrzött helta fegyverek sikerült rajza, valamint a szövegbe nyomtatott számos csinos kisebb metszet. Ez az eddig megjelent két füzet most már megközelítő fogalmat ad annak a nagyszabású történeti munkának alakjáról és imponans kiállításáról, mely a magyar nemzet ezer éves fönnállása emlékének maradandó megörökítője lesz. Egy hét múlva a harmadik füzét következik. Előfizetés negyedévre [13 füzet] 3 ft 60 kr. Egy füzet ára 30 kr.

## Irodalom.

Protestáns új képes naptár. Ezuttal 41-szer jelen meg a Franklin-Társulat kiadásában a magyar protestáns világnak ez a kedvelt naptára. Régi barátja tehát a protestáns családoknak. ki nem szorul rá, hogy dícsérőleg bemutassák. Tartalma változatos és érdekes; számos képtől kísérve adja az év történetét, utána a szépirodalmi rész bevezetéssel Vargha Gyula egy hangulatos költeményét; „A gyermek Jézus eltűnése.” Ezt követi Szabolcska Mihálynak egy csinos elbeszélése majd a szörkesztőnek logifj. Szász Károlynak egy megkapó elbeszélő költeménye: „A hitetlen” és a híres svéd író Hedenstjerna egyik legjobb elbeszélése: „A lelkes karcsoni vendégek.” Egy esomó aprott rajz és beszély és végül protestáns egyházi és iskolai czimtár és a vásárjegyzők képezik a naptár többi tartalmát, mely ezuttal csakugyan bőséges családi olvasmányt nyújt a protestáns közép- osztály számára. Ára mint rendezen 50 kr.

Matlekovics Sándor v. Államtikár gyertyó-szent-miklósi képviselővé történt megválasztása alkalmából az „Ország-Világ”, ezen előkelő szépirodalmi képes hetilap részéről gyönyörű mondást írt, mely az „Ország-Világ” legutóbbi számában eredeti autogrammban Matlekovics arczképével arczképével együtt közöl. Az „Ország-Világ” az a lap, melyben a szellem óriásai találkoznak, amennyiben az „Ország-Világ” minden száma a legjelosabb hazai és külföldi írók műveit hozza. Képei magas színvonalon állanak; elsőrangú művészek rajzai elsőrangú műintézetben reprodukáltak, úgy hogy úgyszólván az „Ország-Világ” az egyetlen hazai szépirodalmi hetilap, mely a külföldi hasonlóirányú lapokkal a versenyt kiállja. Jó szolgálatot véltünk tehát tenni olvasóinknak, midőn az „Ország-Világ”,-ot, Váradi Antal e közkedveltségű, elterjedt, és legszebb képes szépirodalmi hetilapját figyelmükbe és partfogásukba ajánljuk. Mutatványszámot ingyen küld bárkinek a kiadóhivatal. Előfizetést ára pedig a hazai szépirodalmi lapok között a legcselkélyebb. Negyedévre csak 2 ft, félévre 4 ft, egész évre 8 ft. Kiadóhivatal (hová az előfizetési pénzek küldendők) Budapest V. Hold utca 7-ik szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:  
SZIKES ANTAL.

## Hirdetés.

Egy jó házból való fiu tanoncúl elfogadtatik Grösz Lambert borbély és fodrász üzletében.

2926. tkv./1894.

## Póthirdetmény.

A szarvasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Fonciere pesti biztosító intézet végrehajthatónak Vitályos Béla aradi lakos végrehajtást szenvedő elleni 16 frt 97 kr. s jár. iránti végrehajtási ügyében 1977/894. sz. a. kibocsátott pótárverési hirdetményben az öcsödi 1938 sz. tjkvben. A † 1 és 2 sz. a. foglalt 247 és 246/b. hrsz. beltelkes ház felére 400 frt kikiáltási, árban és az ugyanazon számú tjkvben A † 3 sz. a. foglalt 1054—55 hrsz. szőlő felére 236 frt kikiáltási árban az öcsödi község házábanál 1894. évi November hó 30. napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167 §-a alapján Kohn Jakab öcsödi lakos végrehajtható érdekében is 191 frt tőke követelése s járulékai kielégítése végett megtartani fog.

Kelt Szarvason, 1894. November hó 6-án.

A szarvasi kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

**Mészáros,**  
kir. járásbíró.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

## Nyácsik S. utóda

B.-Szarvason.

A „FEKETE KUTYÁHOZ”

Ajánlja igen szép választéku kezdett kézi munkáit, u. m. Házaldás, Levélkosár, Lámpatartó, Gyufatartó, Asztalkosár, Óratartó, Lámpaernyő, Szalvéta, Gyűrű, kezdett papucs, Czipő Csizmahuzó, Törülköző tartó, Asztaifutóhoz Congress és Jáva Canavász-szövetek, — papírhímző szövetek tálezakendők, hímző selyempamut és gyöngyöket, valamint a kézimunkákhoz alkalmas fa-rámáit.

**Előnyös árak és pontos kiszolgálás mellett.**

Karácsonyi és ujévi ajándékok

Gyermek- férfi és női készítmények.

## Eladó gőzmalom.

Egy jó forgalmú gőzmalom mely 4700 négyszögöl területre van építve. 3 pár kőre és 2 szitára van berendezve, a malom egy 20 ló erejű Kompond gép által hajtatik.

A venni szándékozók tudakozódhatnak e lap kiadóhivatalában.

# SZIKES ANTAL könyvnyomdája

S Z A R V A S O N

ELVÁLLAL MINDEN A KÖNYVNYOMDÁSZAT KÖRÉBE VAGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

**DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.**

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉSI KÁRTYÁK IZLÉSES MEGHIVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZINES NYOMÁS AGY ARANYOZÁSSAL

**ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK,**

JEGYZÉKEK CZIM- ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb.